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Introduction
Undertook a survey on planning forfinancial se c urity 0f 100 Black plofessionals..

1. Wanted to share my e x p e ri e n c e s r e g a r d i n g fin a n cial planning with fellow Black
protessionals (ages 30 to 65).

2. Wanted to see if Black professionals addressed tinancial planning issuessimilarlo
wh at's done by non-minorities.

3. Wanted t0 ascertain how aware Black pr0fessi0nals were of new productsin the
insuran ce/investm ent field.

. Targ et return sa m ple size was100.
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lnitial lm pressions

Inlormal talks with individ ual Bla ck ptofession als su gg este d that m any Bla ck prgfession als w ere:

1. S0mewhatreluctantto plan now, and sacrilice cu|ren ife style,to pr0vide l0r
unkn0wn ne e ds 30 plus ye aB d 0wn th e r0ad.

2. 0ver{y dependent on empl0yer-provided benefitsto take care of retirement needs.

3. Largely unaware 0f new productsin the insurance/investmentfield, and s0mewnat
b0und by outdated c0ncepts especially ol whole life insurance.

After pre-testing the survey with 10 to 15 pe0ple, f0und s0me interesting early c0nclusions:

1. Black professionalsface/rec0gnize the same challenge$t0 achieving financial
secufltyin retirement as non-minorities do.

2. However,the cument generation 0fBlackorofessionalsfeels:

The added burden of being the hostt0 theh extended families.

They have the added burden of being the li$t generation to be able t0
br0adly transfer wealth t0 succeeding generations.
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0 utlin e of Survey

The survey was distributed to 100 lellow Black pr0fe$i0nals, who were also asked t0 recruit
several otherfellow Black professionals, t0 c0mplete the suwey 0n an anonymous basis.

1. The survey was devel0ped by me, with some suggestionsftom othets,to question
retirement goals and vehiclesincluding insurance, annuities, investments, etc.

2. The survey c0n$sted 0f 35 questions,structured to be able to be answered online
within 15 minutes via Suwey Monkey, 0n an anonym0us basis,

3. Approximately 128 people answered the survey, with 81% being belween the ages of
36 to 65 ye ars old.
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Q 1. What is your current age?

Answered 123 Sklpped 5

0ver 65

56 to 65

46 to 55

36 to 45

25 to 35

15 20

r Resp ond e nt Age

3530za10
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NextSteps& Goals

Mycurentintentistosolicitother0rganizationstosp0nsoranamendedsurveyonabroader
b asis:*

1. Encourage Black 0rganizationsto provide the survey as a membershlp benefit.

2. Encourage NM representativesto more aggressively appr0ach the Black professi0nal
and other minority prolessional markets (given the similarities 0f financial challenges
needing to be addressed).

3. Respond t0inquidesfiom otherfinancialservicesinstitutions.

" lw0uld amend some 0fthe questions/format and provlde for a specific "no" category
while still encouraging people to thinkthrough other answer options.
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Top Four Conclusions

Black Drofessionals tend ed to:

1. Underestimate theirrethement needs, espe cially their total retlrement expenses.

2. Underutilize life insurance as a tool in theirretirement planning.

3. Have limited familiadty with annuities or exp0sure to new insurance/lnvestment products.

4. Were 0vefly 0ptimlstic about gr0wth rates ofthehinvestment and savingsrates.
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Finding 0ne

Black plolessionals underestimated theh tetilement needs, especially their total
retirement expenses.

Summary

1. Bla ck profession als fore m ost w ante d to have sutficie nt m oney t0 c ontinue th eh
presentlife style in retfement (alter providing f0r getting children thtough college).

2. Approximately 71% olrespondents view theh m ai0r retire m e nt risk as expenses
exceeding thehsavings, especiallythe escalating costs of medical cate,tuilions and
h o usin g.

3. However, 25% of Black pr0lessionab th0ught that they w0uld 0nly need from 81 to
$2 million in lesourcesforretlrement, and an additional 8%feltthey would 0nlyneed
less than $ 1 million.

4. More than half ofresp0ndentsthoughtthey needed more than 8100,000 as a resewe

for unexpected ri$ks but only one-third otthese had such teserve.
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0 2. Wh at b est a p proxim ates yo ur d efinitio n of
achieving financialsecurity f or yourself and f or your
f a mily?

1. 72% ofresp0ndentsranked "having sufiicient moneyt0 con nue their Dresen ife
styte during retirement" astheh{iBt (S0%) orsec0nd (22%) order of imp0nance.

2. "Being able t0 retire before 65 with their deshed lile styte" and "being abte t0 pay tor
unexpected medical bills" followed in imDortance.

3. Leaving a financial legacy$uch as an inheritance g0tthe sec0nd mostfirst-0lace
votes but less votes overall.

4. "Being able t0 ptovide thatyou childten graduate from college with0utsignificanr
debt" re c eive d the third mostlinrt-place votes.

5. "Being ablel0 linanciallysupport elderly parents and hetping your kids wlth thetr
exp e nses sc ore d surpfisingly low.
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Q 2. What best approximatesyourdefinition of
a c hieving fin a n cial se c urity?.

First
Choice

Second Thhd Fourth
Choice Choice Choice

Having sufficient monoy to conunu€ your
ple8ent life style dufing rotlromont

50% 22olo 10%

Leaving a financial legacy (inheritance) fol
your children

Bsing able to Fovido that your ohildron
gradualG from college, otc. without slgnincant
debt

Being able to pay for unexpected medical bills 16% 24fo

Seing able to retiro bolofe 65 with your dGcired
live style

10%1iq/o21%12%

. 0ut of a total of nine choices.
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Potential Areas of Underestimation of Risks

Fhst

Choice
Second
Ghoice

Hig hest
Third Of Nine
Choice Choices

Boing Abl$ to Straooietls $lp!€rr yg{n cld$!*
pa16nfit

4% 5%9% #4 117%'

Bol0g ebls to holp gfsn{s&lltrrn!!gaq$Bg

Being able to help you kids with down
payment for tirst home

4Yo #9 (29yol

Note Q 29. 53% ofrespondentsskipped question 29 regarding how do you expecty0ur
$p0use t0 c0vertheirliving expenses upon your death.

Note 0 31. 60% ofrespondents at$o indicated thatthey had n0 need t0 help payfof thelr
p are nts' h0usin g/he alth c are in theh rethe m ent.

2Vo0%
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Q 7. What approximatesyourfinancial goal in terms
of annualtotal expenses when y0u are at least 60
years old?

1. 19% 0f respondents wanted theh expenses t0 be le$ than $50,000.

2. Another26% had their annual expense g0al t0 be from $50,000 10 E100,000.

3. 0nly 20yo th0ught their annual expense goal c0uld be more than $200,000,
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Q 4. Which of the f ollowing risks would most likely
hind er y0ur achieving y0ur d esired financial sta bility?

1. Roughly 71% 0fresp0ndent$ranked retirement expenses exceeding y0ursavings as

the number one risk.

2. 67Vo 0f respondentslisted the escalating costs of medical care, college tuilions and
housing asthe flext mostfrequently encountered risk.

3. A surprisingly str'ong risk/concern was the need 0f long-term care belore 0r durlng
rethe m e nt (42%).

4. 0thetstronglyrec0gnlzed dsks were (a) the increased requirementsto help children
with college debt, h0using purchases and day cate (47oh)t and (b) becoming
pre maturely disa b le d (42"/").
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0 6. What approximates y0urfinancial g0al, in terms
of total assets, f or achieving y0ur d esired financial
security (by age 60)?

58% otthose responding feltthat they w0uld need 0ver$3 milllon.

H0wever, 25% felt th at they w o uld only need between 81 and 62 million.

Almost 8% f elt that they would need less than 81 million.
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0 30. How much do you think would be an adequate
reserve for unexpected risks?

1. Ab0ut57% ofthe resp0ndentsthoughtthey w0uld need more than 9100,000.

2. However, only 37% 0f the respondents held more than $100,000in an emergency
reserv e in the bank.

Note: 0nly330/00f fesp0ndents would,in an emergency,take d0wnloans0n an insurance
p olic y.
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Q 30. How
reserve for

much do yo
unexpected

u think would be an ad equate
risks?

More than
8100,000

$ s0,000 -
8100,000

Under
I50,000

Estimatod adequate rosery€ needed for
unexpected dsks

360/o 7"/i

Emergency reserves held 45Vo37'/o 18%

100%

90%

80%

7 Do/.

60%

5 0?"

400/"

30%

zook

100/"

0v"

Estimated adequate reserve Emergency tesetves held
needed for unexpected sks

rUnder$50,000 r{50,000-$100,000 rMorethan$100,000
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Finding Two

Black professionals underutilized lile insurance as a tool in their retirement
planning.

1. Resp0ndentstanked relativelylow the use 0finsurance am0ng financial vehiclesthey
were most likely to utilize to achieve financial secudty.

2. Approximately 37% ofrespondentsrated whole life insurance as notimpo antf0r
achievin0 tin a n cial se c urity.

Only 27o/o tated wh0le lile insurance as being very im p ofia nt (lower numbers
than forlong-term care, disability and term insurance).

3. 0nly approximately 24% otrespondentsth0ughtthat more than 81 million 0f
insura n c e w as sufficie nt.

4. Two-thhds of resp ond e nts wante d to sp e nd less tha n 810,000 p er ye ar lor insuran c e.

5. More than 75% ofrespondents did n0t have lite insurance 0n theh children and
grandchildren and more than 55% did not have insurance on thehspouse.

6. Almost all respondentsindicated thatthey had disa billty policies butin lower
a m0unts.

7. 74% 0frespondentsindicated thattheylacked l0ng-term care insurance afld 38%

indicated thatthey had n e v e r i n v e sti g a t e d long-term c are insura n c e.

8. 0nly10% of respondentshad c0nvefied term policiesto permanent life.
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Q 3. What financial vehicles are y0u most likely to
utilize t0 a c hieve fina ncial se c uritv?

1' Almosthalf olthe respondentsrated retirement income fiom thehlRA/401ksavings as
th eh prim ary ve hlcle.

2. Sil0ng supporting vehicles were investmentreturns and worksavinos.

3. Surprisingly l0w rankiflgs were from any form 0f insurance.

4, Similar{y low rankings were related to annuities.

5. Mostresp0ndents did n0t expectt0receive inheritance 0r0ceeos.
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Q 3. What financial vehicles are y0u most likely to
utilize to achieve financial se curitv?

Financial vehicles most likely to utilize to achieve desired financial secudty:-

Ranked Ranked Ranked Ranked
Fhst Second Thhd Foufih*

'Ra&omsnt iocoHl€ $AA/t[o{k} 30% n% 2296 g%

Investment returns 27% 13olo 10/,

Savlng* lroEi wsfh 1W 24% 21olo 13%

Life insurance 10% 14%

ProoeGds ton an lfib,rffanoo 1% 1Yo e% 4%

- 0 ut of 11 choices.
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0 10. How important are the following insurance and
investm e nt prod u cts in a c hieving y0ur fin ancial
se c urity?

1. 0 nly 28% 0f fespondentsfated whole life insurance asveryimpoftant and 37%rated
wh0le life insurance as n0t imDofiant.

2. Resp0ndentsrated long-term care, disability insurance and term life as very
im p orta nt in hig her pro portions tha n they did for whole life insuran c e.

3. Atleast 50yo 0Iresp0ndentsrated unive$allife insurance, variable llf e insurance,
indexed universal lifeinsurance and indexed annuities as n0tim0ortant.

4. 800/o olrespondentsrated annuities as notimpofiant (41%) 0rjust m0derately
im p orta nt (39%).
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Q10. How
achieving

im p orta nt are
yourfinancial

the f ollowing prod ucts
performance?

to

very
lmpoftant

Moderately Not
lmportant lmportant

Disa bility insurance

Whol6 lile insurance

Univertal life insurance

Varia ble lile insurance 3lo 370/o 60%

hAexoe unile|Fa
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Q 11. What am0unt of lif e insurance do y0u f eelis
sufficie nt?

1. 0nly approximately 24% of respondentsthoughtthat more than $1 milli0n was
sufficient of either permanent whole life orterm insurance.

2. Equally im portant, a pproximately g6yo of resp0nd ents thought that und er $250,000
w as sufficie nt 0f either typ e 0finsurance.

3. R e s p o n d e n ts t e n d e d t0 increase the amount of whole lile insurance needed once
th ey w ere rethe d.
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Q 11. What am0unt of life insurance would be
sufficient to provide for y0ur sp0use, children, etc.
up0n your d e ath if it occurred d uring your working
y e ars?

I have personal
petmanent life
insuranc e

I have term
insuranca

I have group
insurance through
work

More than S l million 12Vo240/0

l5m,0S-to $1 millien a4% 18%

t 250,000 to $ 500,000 17Yo
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Q 12. What amount
sufficient upon your
retire m e nt?

of life insurance would be
death lit occurs during your

Permanent Llfe Insurance

A84Ff fidflcerot
llh€6b*S
SMf ihddaryYenc

A Bsd,$#o*inl
lhonen*Bl
t&s*B**nunt

More than 81 million

S50S0Sto$l Bniflr

E 250,000 to I500,000
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Q 13. How much would you spend of permanenilife

n e e ds?.
insurance to help meet your retirement income

1. 0nly 33% ofrespondents w0uld spend at least 810,000 a year.

2. 47Yo would spend only up to 85,000 per year.

3. lnterestingly, only 9%indicated lhatthey would spend as much astheyspend 0n
h0me insurance, and 0nly 7% w0uld spend as much as th ey spend 0n h e alth
insura n c e.
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Q 13. How m

insurance to
needs?.

uch would
help meet

you spend on p

yo ur retire m e nt
ermanentlife
income

Choices

I would,rgond undor $ E 0S gcr year 47Y"

lwould spend at least t 10,000 per year

abodtd{s,3tma astcsond so hemo &|sF*eo. S6

lwordd spend ttle salne as tspend on heal l insurance

- Resp0ndents answered only one ofthe ch0ices. 0uestion should be restructured.

I rvould sp€nd at loa$ trn*s6 lshst | $pcnd gR Gar iffisi.nca
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Q 14. What am0unt of life insurance d0 you have on
y0ur sp0use, children and/or grand children?

1. 0nly 55% ofre$pondents have life insufance on thersoouse.

2. Approximately 60% 0fspouses have his/her own in$urance policies.

3. 76Vo 0f respondents do not have any life insurance 0n their children.

4. 970/0 0frespondent$lack anylile insurance on theh grandchildren.
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Q 14. What amount of lif e insurance do y0u have on
y0ur sp0use, children and/or grand children?

None

up to over
$250,000 8250.000
Per Percon Per Percon

Havc [tp ins+ranco on rgo0st

Spouse has his/her own insurance policies

Have lile insurance on my grandchildren 0%3o/o97olo
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0 15. What amount of disability insurance do y0u
have?

2.

't. Almost halJ 0f the resp0ndents have individual disability insurance, and the other half
have group disability insurance provlded by theh employer.

Ab0ut two-thhds 0f disability p olicies w ere for less than $ 100,000.

Approximately 57% of resp0ndents indicated that they had disability insuran c e for
theh sp0use b ut m os y in am0unts 0f less than 9S0,000.

i,.
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Q 15. What am0unt of disability insurance d0 you
have?

Up to
| 50,000

f5%

t 50,000 to More than
$ 100,000 $ 100.000

Indltr|tlf rt dffibf,tB h}rumaeE
{[6rccponXe,151

Group disability insurance provided by employer
(61 respond ents)

33% 37%
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Q 17. What am0unt of individuallong-term care
insurance do you have?

1. Armost40% of pemonsrurveyed skipped thi$question (again, many are as$ume0,
th erelore, to have none).

2. 74%of respondentsindlcated thattheylacklong_term care Insurance.

- 38%indrcated thatthey have neverinvestigated rong-refm cafe insurance.

- 0 nly 15% indic ated that theF sp 0use haslong-tefm care insurance.
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Q 19. Have y0u converted any term insurance
policies to p erm anent life?

1. 0nlyaboutl0% of respondenb have converted term policiesto permanen ife, while
a slightly higher numberlet theirterm policylaose.

2. Fortunately, only 0ne out 0f4grespondents had term policiesin effectfor more than
10 ye a|t,
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Black plofessionals had limited familiarity with annuities ot exposure to new
insurance/ investment products.

1. Almost70o/ooisurveyrespondentsskipped Q 20. Whattype of annuities have y0u
inv est e d in?

Th0se who did mostlyinvested lessthan 8100,000.

Almost62%ofsurveyresp0ndentsskipped02S.Havey0uinvestigaledmorerecenl
insura n c e 0rod ucts?

Approximately only 20Yo had investigated annuities, second-to-die l0int lile
insura n c e 0rindexed univeBal lile.

Respondents were more likelyto retinance th eh h0use tor m ai0r unexpected risks

than to take 0ut loans on thehinsurance 0r0ducts.

2.
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20. What type 0f annuities have y0u invested in?

1. 89 0ut 0f 128 pers0nssufveyed did notresp0nd t0 this questi0n (many are,lherefore,
assumed to have none).

2. Those who herd annuities (99) were equafly divided berween variabre defened
annuilies,fixed deferied annuities, portfoli0 annulties, pay0ut annuities and indexed
a n n uities.

3. Re$pondents who held fixed deterred annuities and pay0ut annuities were more
likely to involve a mounts un d er $ 

.|00,000 in any on e typ e 0f a n n uity.
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Q 20. What type of annuities have you invested in?

39 Total Res0ondents

t100,000 8100,000 Totar

Fixed def ened annuities 17

Invesled
Up to

Invosted
Over

Portoli0 income aMl#as

Payout annuities

Indoxo0 anFuitios 15
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Q 28. Have you investigated more recent insurance
pro d u cts?

Note: 79 0f the t2S.espond ents skip p e d this q uestion (m any are, therefore, assu m ed to n ot
have).

l. Approximately 20 respondents have investigated any individualtype of annulties.

2. Lessthan 20% of respondents have investigated second+o-die joint lif e insurance and
ind exed univeltal llte.
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0 28. Have you investigated more recent insurance
pro d u cts?

Total
[ooked Into Purchased Respondents

$ocondrto.dla ioint Ft€ lnsilqn€a 14 --- 6- 20

Valiabfe univercal life insurance 22 7 29

Anruilio8 (tlexlble payElHtb) tB tg 31

Porttolio incoms annuities 16 7 2g

lndsx€d univGrBal lifu 14 4 18

Indexed annuities '13 4 17

Combiselion producb* 22 11 gg

N0te: 79 0fthe l2Srespondentsskipped thisquestion (many, therefore, are assumed t0 n0r
h ave looke d into).

. Life insulance/long-term care insurance.
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Q 30. How
reserve for

much do you
unexpected

think would be an adequate
risks?

lwould refinance my house in an emergency

uould Sepoad os dibs 8ilmilil finamb$t

I would take down loans on my insurance policies 4g%

Size of Unexpected Risk

$100,000

18olo

1,S%

33u/o
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Black professionals were ovedy optimi$tic about growth rates ol their
Investments and about their saving rates.

39% ofresp0ndents believed thef investments would grow at 6yo 0r more peryear.

67% 0frespondent$thoughtthey wourd save more than g50,000 pefyearin their
investmentsin stocks, bonds orreal estate t0ward theirrethement.

65% of respondentsindicated thatthey would accumulate less than $50,000
peryearin the cash value of theirlife Insurance Dolicies.

L

Fin a n ciaf Se cudty Survey - Planning -7-21-,14 Page 39 ot44



Q 34. At what rate are
investm e nts will grow o
meetyourdesiredfina

'L 39% of resp ond ents believed
m ore (25%).

th eir investm e nts would grow at 60/0 p er ye ar (14%) 0r

you assuming
ver the next 1

n cial se c urity

urre nt
ye ars to

y0ur c

0t020
g o als?

3.

2.

23% offesp0ndents assumed t h e ir i n v e st m e n ts would

38% of resp ondents pre dicted their investm ents wo uld grow at 5% p er ye ar.

grow at 4% p er ye ar.
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Q 9. H0w much d0 you expect to save annually by
m ajor savin gs ve hicles to a c hieve yo ur fin a n cial
se c urity?

1. 67% ofrespondentsleltthatthey would save in thehstocks, b0nds 0rreal estate
investm ents m ore tha n $50,000 per ye ar t0ward th eh retire m e nt.

2' Almost609othoughtthey would save more than 950,000 peryearin theirlRAs 0r401k
pr0 gra ms.

3. Appr0ximately65%th0ughttheywouldaccumulatetessthang50,000peryearvia
defeFed compensation 0tthe cash value in theirlife insurance 0olicies 0r bank
sa vin gs.
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Additional Findin

Q 27..

0 nly 59% of respondents had a will.

Similady, 0nly 57% had an insurance advlsor (only 57% had

't.

2. a fin a n cial Dla n n er).

. Note: 0ne-third 0f surveyresp0ndenBskipped thls question.
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0 35. lf you are a business 0wner, d0es y0ur business
own/sponsor any of the following?

z.

1. 0nly 7 0f 1 6 r e s p o n d e n ts i n d i c a t e d th at th eir b usin ess had key p erson life insura n c e.

0nly4 ol 16 resp0ndents indicated th at th eir business had a written succession pla n
0utlining how 0ne would retire trom the business and m0netize theirinterest.

0 nly 4 of 16 resp 0nd e nts indic ate d th at their b usiness h ad key p erson disa bility
Insura n c e.

o.
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0 33. What percentage of yourfinancialsecurity
goal will you accumulate in what decade?

DATA COULD NOTBE CALCULATED
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